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РОЗРОБКИ ЕЛЕКТРОННИХ ПІДРУЧНИКІВ ЗА УМОВ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Анотація. У роботі проводиться аналіз сучасних засобів для створення 

електронних підручників для застосування їх в умовах воєнного стану і даються 

рекомендації з використання цих засобів. 

Ключові слова: воєнний стан, електронний підручник, засоби розробки, 

комп'ютеризація навчання. 

Abstract. The work analyzes modern means for creating electronic textbooks for 

their use in martial law conditions and gives recommendations for the use of these 

means. 

Keywords: martial law, electronic textbook, development tools, computerization 

of education. 

 

У зв'язку із введенням в Україні воєнного стану тимчасово, на період дії 

правового режиму воєнного стану, можуть обмежуватися конституційні права і 

свободи людини і громадянина, передбачені статтями 30 – 34, 38, 39, 41 – 44, 53 

Конституції України, а також вводитися тимчасові обмеження прав і законних 

інтересів юридичних осіб в межах та обсязі, що необхідні для забезпечення 

можливості запровадження та здійснення заходів правового режиму воєнного 

стану, які передбачені частиною першою статті 8 Закону України «Про правовий 

режим воєнного стану». 

Такі обмеження обумовлюють необхідність збільшення ролі самостійної 

роботи студентів у процесі навчання. Ефективність самостійної роботи значною 

мірою залежить від наявності доступних і якісних учбово-методичних і 
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довідкових посібників. Частково цю проблему вирішує періодичне поповнення і 

відновлення бібліотечних фондів вузів. Однак ряд дисциплін має специфіку, 

пов'язану з частою зміною досліджуваного матеріалу. Наприклад, у комп'ютерних 

дисциплінах вихід нової версії досліджуваного програмного продукту приводить 

до значної або повної переробки наявних посібників. А оскільки відновлення 

програмних продуктів йде дуже швидкими темпами (нові версії з'являються вже 

через рік або півроку), то використання звичайної літератури стає недоцільним, 

тому що більшість таких книг до моменту виходу встигають морально застаріти. 

Вирішити дану проблему дозволяє використання навчальних матеріалів в 

електронному виді (електронних підручників). У зв'язку з цим стає актуальним 

питання вибору необхідних засобів для створення електронних підручників. 

Широке застосування комп'ютерної техніки і сучасного програмного 

забезпечення дозволяє інтенсифікувати процес навчання і перевести його на 

якісно новий рівень. Деякі аспекти створення електронних підручників, зокрема 

для дистанційного навчання, розглянуті в [1, 2].  

У даній статті проводиться аналіз найбільш розповсюджених існуючих 

засобів, які використовуються для створення електронних підручників, 

оцінюються достоїнства і недоліки цих засобів а також області їхнього 

застосування. Крім того, зроблена спроба узагальнити й уніфікувати основні 

вимоги, пропоновані до електронних підручників. 

Сформулюємо вимоги, яким повинний задовольняти електронний 

підручник: 

1) Гіпертекстове представлення матеріалу (полегшує навігацію по 

підручнику шляхом використання гіперпосилань). 

2) Можливість мультимедійного представлення інформації (відео- і 

анімаційні ролики, звуковий супровід). Дотримання цієї вимоги значною мірою 

дозволить підвищити сприйняття навчального матеріалу. 

3) Наявність засобів контролю і самоконтролю. Такі засоби дозволять 

студенту оцінити якість засвоєння матеріалу. 
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4) Платформонезалежність. Електронний підручник повинний однаково 

добре працювати на різних конфігураціях ПЕОМ і програмного забезпечення. 

5) Гнучкість (можливість швидкого внесення змін і доповнень).  

В даний час відомі наступні розповсюджені засоби, що можуть 

використовуватися для створення електронних підручників: 

1) Універсальні засоби розробки програмного забезпечення (Delphi, Visual 

Studio і ін.) Підручник у даному випадку реалізується у виді програми, що 

виконується, яка потім може поширюватися на CD або через Інтернет. Дані 

засоби розробки дозволяють задіяти всі доступні ресурси ПЕОМ, створювати 

складні програми, що імітують виконання тих чи інших технологічних процесів, 

однак їхнє застосування висуває високі вимоги до розроблювача (крім знання 

предметної області вимагаються досить глибокі знання програмування). І крім 

того, внесення змін у такий підручник є досить трудомістким процесом. 

2) Засоби створення презентацій (наприклад Microsoft PowerPoint). Такі 

засоби дозволяють створювати навчальні матеріали, що містять велику кількість 

анімаційних ефектів. Однак отримані файли презентацій для свого відтворення 

вимагають наявності відповідного програмного забезпечення, якого може не 

виявитися у студентів. До тому ж це забезпечення є платним і ціна його досить 

велика (пакет Microsoft Office, до складу якого входить PowerPoint коштує понад 

1000 грн). 

3) Web-засоби. У цьому випадку навчальний матеріал представляється у 

вигляді web-сторінки (файл у форматі html або його скомпільований варіант – 

файл chm). Використання такого засобу дозволяють створювати цілком 

платформонезалежні підручники. Необхідне програмне забезпечення для їхнього 

перегляду (Internet-браузери) є присутнім практично на кожної ПЕОМ. Крім того, 

такі підручники добре підходять для використання в Інтернет. Для їхнього 

створення бажано мати який-небудь HTML-редактор, наприклад FrontPage. 

Розроблювач повинний володіти основами мови HTML а також мовою JavaScript 

чи VBScript для створення сценаріїв і скриптів (наприклад, для організації 

самоконтролю знань). 
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4) Пакет Adobe Acrobat. З його допомогою звичайні документи (наприклад 

у форматі Word) конвертуються в платформонезалежний формат PDF. Даний 

документ може містити в собі гіперпосилання, мультимедійні ролики і різні 

керуючі елементи. Крім того можливо використання скриптів мовою Acrobat 

JavaScript. Відмінною рисою також є можливість захисту документа за допомогою 

пароля. Для перегляду такого підручника необхідна безкоштовна програма 

Acrobat Reader. Досить сказати, що в даний час практично вся електронна 

документація випускається у форматі PDF. До того ж такі документи досить легко 

можна перевести в паперову форму. 

Приведений вище аналіз показав, що найбільш придатними засобами для 

створення електронних підручників є web-засоби (завдяки 

платформонезалежності і досяжності програмного забезпечення, і можливості 

публікації в Інтернет), а також пакет Adobe Acrobat (перевага йому віддається в 

тих випадках, коли може знадобитися швидкий переклад підручника в паперову 

форму). Універсальні засоби типу Delphi, Visual Studio можуть знадобитися в тих 

випадках, коли необхідно створити складний спеціалізований підручник, для 

якого недостатньо можливостей, наданих пакетом Adobe Acrobat чи web-

засобами.  
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